

BUSCRICION EN

Salamanca:

Un mes... 4rs.

Un año... 48

Fuera de la capital:

Un mes... 4 1/2

Un año... 54

SALE

tres veces á la
semana.

EL CORREO SALMANTINO.

PERIÓDICO

DE ASUNTOS ÚTILES, CURIOSIDADES Y ANUNCIOS.

NUMERO 30.

VIERNES 10 DE MARZO DE 1848.

CUATRO CROS.

SE SUSCRIBE

en la librería de
Morán, editor,
donde se dirigirán
las reclamaciones
francas de porte,
sin cuyo requisito
no se admiten.CUARTO DE BILLETE
por cada

90 suscritores.

EL INVIERNO.

Antes de concluirse la estacion en que nos hallamos, queremos consignar algunas breves y ligeras reflexiones acerca de ella.

La palabra *Invierno* trae su origen de la voz latina *Hibernum*, conocida en la edad media por la de *Hiems*: es una de las cuatro estaciones y se la puede considerar bajo diferentes aspectos: segun las relaciones que tiene con las ciencias físico-naturales es aquella parte del año, durante la cual, la temperatura fria, efecto de la brevedad de los dias y la oblicuidad de los rayos solares, suspende y adormece la vejetacion de la naturaleza, produciendo diversos fenómenos, como la niebla, nieve, hielo y granzo; y con arreglo á la intensidad del frio y la mayor ó menor influencia de aquellos, decimos que el invierno es seco, húmedo, benigno ó riguroso. La frialdad se calcula y cuentan sus diferentes grados por medio de un instrumento llamado *termómetro*, y descubierto á fines del siglo XVII.

Sin detenernos á dar esplicacion de los referidos fenómenos, innecesaria para el objeto de estas breves reflexiones, diremos que el invierno, en su relacion con la meteorología, no tiene duracion fija y constante; pues unos años es mas largo que otros, principiando y concluyendo en diversos tiempos: por regla general en este pais tiene casi doble duracion que la del tiempo que emplea el sol en recorrer los signos Capricornio, Acuario y Piscis del Zodiaco.

Asi es que se han conocido inviernos, como el del año de 1490, cuyos hielos duraron seis meses, otros de un frio intenso, y de no menor du-

racion, como el de 1829, y al que pudiéramos agregar el del año próximo pasado: mientras que en sentido contrario húbolos tan benignos y templados, que se cogieron primaveras y violetas en la ciudad de Colonia, el dia de Navidad del año de 1289; y nosotros hemos conocido alguno tan benigno en esta provincia, que cortamos tambien flores, de las que se producen en la inmediata estacion de la primavera, en los primeros dias del mes de enero; á pesar de que son, como hemos dicho, en este pais mas comunes los largos y rigurosos que los templados y de corta duracion.

No sucede lo mismo cuando se considera el invierno en su dependencia con la astronomía, porque en este caso tiene fijas y exactas proporciones, marcadas por los signos que recorre el sol durante su tránsito, y por su respectiva colocacion é influencia sobre el globo que habitamos, y al que alumbra y calienta con sus benéficos y luminosos rayos.

Sabido es, que cuando aquel astro brillante se halla mas perpendicular sobre nosotros, y permanece por mas tiempo derramando torrentes de luz sobre la tierra, son los dias mas largos y calurosos del año; asi como por el contrario, cuando se aleja mas y mas del cenit, teniéndole menos tiempo á la vista, aunque mas próximo, son las noches mayores y el temporal mas frio; porque no puede templar la atmósfera el sol á causa de la oblicuidad de sus rayos y de su escasa permanencia sobre nuestro horizonte. A esta particular situacion en que se halla respecto de cierto y determinado punto de la tierra, llaman los astrónomos *invierno*, el cual principia en 21 de diciembre y concluye en igual dia del mes de marzo, recorriendo el sol, durante estos tres meses, los

signos del Zodiaco anteriormente referidos.

La excesiva frialdad que tiene la temperatura en el invierno, efecto de las causas indicadas, es lo que constituye la diferencia de esta estacion con respecto á las demas. Durante él, aparece como estacionaria y muerta la naturaleza, hasta que el sol vivificador, desarrollando los gérmenes de la vejetacion, con su bienhechor influjo, hace despertar á aquella de su profundo letargo preparándose á realizar con mas vigor y lozanía la maravillosa transformacion que presenta la deliciosa primavera.

CORREO ESTRANJERO.

Se confirma la noticia de haber dado el papa una constitucion á sus estados. La comision nombrada por su santidad para que redactase el proyecto, ha concluido sus trabajos que han sido aprobados por el pontífice. Segun dicha constitucion, en los estados romanos habrá una representacion nacional compuesta de dos cámaras. La de los pares se compondrá de cardenales y príncipes romanos: la consulta de estado ampliada compondrá la otra cámara.

Este acontecimiento ha sido celebrado en Roma con grandes demostraciones de júbilo. (*Faro*).

—Se confirma la espulsion de Leopoldo y su familia de Bélgica, donde se ha establecido la república. Una hora fué todo el tiempo que se dió á S. M. belga para hacer los preparativos de viaje. Esto dice el *Faro* en su número del dia 5, mas en el del 7 se lee lo que sigue: «No se ha confirmado la noticia del establecimiento de la república en Bélgica. Noticias de Bruselas del 27 á las cuatro de la tarde, anuncian que

todo se hallaba tranquilo en la capital, y que el rey Leopoldo continuaba en su palacio de Lackeu.»

—Segun partes que se dicen recibidos por el gobierno, París se hallaba algo mas tranquilo el 29. Todos los periódicos recibidos ayer, entre ellos el *Journal des Debats*, órgano del antiguo gobierno, que ha transigido con el nuevo estado de cosas declarando que acepta todo gobierno que dé orden y paz á la Francia; toda la prensa, repetimos, están conformes en asegurar que el 27 el estado de la capital era mas satisfactorio que los dias anteriores. Una porcion de hombres notables de la monarquía de julio, siguiendo el ejemplo de los gefes de la izquierda, MM. Thiers, Barrot, etc., se disponian á prestar adhesion al nuevo gobierno. Entre otros se cita al almirante Mackau, ministro que fue de marina con Mr. Guizot hasta el año pasado. Esto mismo indica el convencimiento que reina en París de que es necesario unirse para desconcertar las pasiones anti-sociales que en tan breves dias han hecho una revolucion que parece fabulosa. La accion de estas pasiones se hacia todavia sentir hasta tal punto que, á pesar de la abolicion de la pena de muerte, una de las primeras providencias de los hombres que se han puesto al frente del movimiento, parece que en las plazas mismas de la capital se habian hecho por la guardia nacional algunos fusilamientos para cortar el pillaje y las tentativas del legitimismo.

La noticia de la muerte de Luis Felipe no se ha confirmado. Asegurábase por el contrario en París que estaba ya en Inglaterra con la reina y las princesas que salieron con él de París. Aun se anunciaba que habian llegado á Londres los duques de Nemours y de Montpensier; de la duquesa de Orleans nada se sabia.

Asimismo parece que eran exagerados los rumores que se habian difundido sobre graves síntomas de inquietud en Londres. Lo que indudablemente cierto es, que los acontecimientos habian causado una sensacion muy profunda en todas las clases, y que se habia comenzado á hablar de crisis ministerial. Por lo demas el lenguaje de toda la prensa inglesa, excepto el *Standard*, hácia Luis Felipe, y hácia Mr. Guizot, es hasta tal punto insultante que, aun siendo como somos altamente imparciales en la referencia de todo lo

que se refiere á esta asombrosa revolucion, no queremos trasladar á nuestras columnas ninguna muestra de sus artículos. (Id.)

El mariscal Bugeaud ha dirigido al ministro de la guerra una carta en que se adhiere al gobierno republicano. Lo mismo ha hecho Napoleon Luis Bonaparte.

El Lord Normanby, á consecuencia de instrucciones recibidas del Lord Palmerston, tubo el 29 una entrevista con Mr. de Lamartine, en la que aseguró al ministro que no habia por parte de la Inglaterra el menor deseo de oponer obstáculos á la marcha del gobierno provisional, y que el cambio reciente en Francia no afectará las relaciones de amistad que hasta la presente existian entre ambos paises.

—En el Siglo del 27 leemos lo siguiente:

»Escriben de Dreux que Luis Felipe llegó el 24 á las once de la noche al palacio de Dreux. Hubo que enviar á la fonda por una cena. El ex-rey estaba acompañado de María Amalia y del duque de Montpensier. Se acostó en el palacio despues de haber hecho llamar al subprefecto y á algunas personas de su confianza. Hallábase en un estado de postracion completa y repetia á cada instante: «¡Lo mismo que Carlos X!»

Al dia siguiente salió en un carruaje de alquiler dirigiéndose á Vernon por caminos apartados. Para pasar por esta ciudad hubo que superar algunos obstáculos. El palacio de Neuilly ha sido presa de las llamas. La parte de la biblioteca era lo único que quedaba en pie. Los preciosos cuadros que allí existian, especialmente los de Horacio Vernet, y asimismo los objetos de plata, que pueden valuarse en un millon, se han salvado.

La estatua del duque de Orleans ha sido quitada de su puesto por orden del coronel Dumoulin, gobernador del Louvre: ha sido depositada con los bajos-relieves en las salas bajas. En el pedestal se han sustituido estas inscripciones: «A los ciudadanos muertos por la libertad. —24 de febrero de 1848.—La república agradecida.»

El gobierno de la república francesa ha acordado el establecimiento de talleres nacionales. Se ha nombrado una comision al efecto presidida por Mr. Luis Blanc, célebre autor del tratado sobre organizacion

del trabajo, en la que espone su proyecto de semejantes talleres

Mr. Cormenin ha sido nombrado consejero de estado, y Mr. Victor Hugo alcalde (*maire*) del noveno distrito.

El dia 27 tuvo lugar una solemne manifestacion, bastante por sí sola para inspirar tranquilidad y confianza á todos los ánimos. Un imponente cortejo, compuesto de las señoras inspectoras y patronas de la casa de espósitos, salas de asilo y de beneficencia, á que se habian agregado gran número de niños, ha atravesado lentamente la ciudad por los barrios mas populosos, y se ha presentado en la residencia del gobierno provisional para instar la organizacion definitiva de las instituciones que aseguren para en adelante á la infancia los cuidados materiales y su educacion. A la cabeza de la comitiva iban la princesa de Beauveau, la duquesa de Marnier, madama Lamartine y madama Jules Mallen. Este cortejo, con acompañamiento de trabajadores armados y de guardias nacionales, ha sido objeto de las demostraciones mas expresivas de respeto y de simpatía. Por todas partes la muchedumbre ha abierto paso con veneracion, saludando la bandera de la república y los estandartes en que se leian las inscripciones siguientes: *Educacion para todos los hijos del pueblo; Inclusas, salas de asilo, escuelas, aprendizaje. Principio sagrado de la familia. Dejad á los niños que se acerquen á mí.* En una bandera estaban escritos estos lemas: *Union de cultos.—Fraternidad universal.* Marchaban en seguida dándose las manos el gran rabino israelita, varios sacerdotes católicos y un cura protestante. El pueblo que tan perfectamente comprende todas las ideas grandes, ha acogido con profunda simpatía esta manifestacion generosa. (Siglo.)

—El arzobispo de París ha dirigido una carta á todos los curas de la diócesis, encargándoles que celebren un oficio solemne por los que han sucumbido en la lucha de que ha sido teatro aquella capital; y para que durante la misa se haga una coleccion para socorrer á las familias pobres de los que han muerto ó quedado heridos.

—Como acontecimiento de alguna importancia debe considerarse la fuga del célebre jefe árabe Bou-Maza que estaba hace un año en París.

El gobierno provisional había remitido á todas partes sus señas por parte telegráfico á fin de que se le detuviese si se le hallaba. Bou-Maza, el hombre mas importante de la Argelia rebelde despues de Abd-el-Kader, pudiera causar todavía algun embarazo á la Francia en su colonia africana.

BOLETIN DEL REINO.

Las noticias de Cataluña no son de grande importancia: allí se sabian las de Paris por Perpiñan tan anticipadamente ó mas que aqui. Habian entrado en el territorio catalan algunos franceses ricos.

En Susqueda, á la izquierda del Ter, hay un fuerte con destacamento de un oficial y 15 hombres del regimiento infantería de Córdoba. El 25 de febrero salió aquel, que era el teniente D. Pedro Lorenzo, con siete soldados á comprar rancho para su tropa; fué sorprendido por los trabucaires, quienes habiéndole cogido prisionero, y al soldado Juan Valdeolmillos, los asesinaron atrocemente. Los cinco soldados restantes regresaron al fuerte, de cuyo mando habia quedado encargado un cabo primero del mismo regimiento.

En el principado reina completa tranquilidad, sin que ocurran otras novedades que las que acabamos de mencionar y las que se refieren en la siguiente carta:

—«VICH 28.—El trabucaire que trajeron preso de la parte de Seva ha de ser hoy pasado por las armas en la villa de Centellas, en donde habia cometido varios crímenes, segun se dice, á cuyo objeto han venido las columnas de Seva y del Esquirol.

Parece que desde la entrada de los foragidos en Igualada en este pais se van desmandando estos, de manera que se cuentan algunos asesinatos desde entonces, como son: un oficial y dos ó tres soldados en la parte de Susqueda, en donde se hallaba el trabucaire Bou que, segun parece, los estaba acechando con unos cuantos de su gavilla para cogerlos y asesinarlos, como lo hizo: despues en Prats dieron de puñaladas á un mozo de las escuadras que habia salido para asuntos del servicio, el cual á estas horas ya debe haber espirado, por haber llegado exánime á aquella villa. Tambien corre la voz de que los principales

corifeos hacen pasar circulares para que todos los indultados se vuelvan á presentar en las filas de los bandidos, imponiéndoles pena de la vida al que deje de hacerlo por todo el 15 del mes que viene. Si no se castigan con mano fuerte semejantes procedimientos, y no se toma una firme y enérgica resolucion para acabar con la canalla y sus encubridores, no sé donde iremos á parar.

(Siglo.)

—SOLSONA 1.º de marzo.—Es cosa cierta la entrada simultánea de los matines en las villas de Igualada, Tremps, Moyá y Castulltersol, mientras el señor Nouvillas se entretenia en mandar tapiar las casas de Postils de la Vall dora, las casas de Matamargó, Sangrá, Oliva de Ardevol y otras. Los matines atacan puntos fortificados, y se están dias enteros en poblaciones como Sanahuja, donde permaneci6 todo el dia 27 del último febrero Rafael Tristany, sin que nadie lo molestase.

No se hospedan ya en las casas de campo, para quitar al señor Pavía el pretexto para tapiar; pero á cuantos labradores encuentran les notifican que el general Villalonga reemplazará á Pavía, y que luego á mas de seguirse el actual sistema, el nuevo capitan general añadirá los fusilamientos sin formacion de causa. Lo primero dió mucha importancia á la faccion, y lo segundo la organizará mejor que en la última guerra. (Idem.)

PARTE LITERARIA.

AL SOL DE PRIMAVERA.

ODA.

Levanta presuroso
Radiante sol tu fúlgida cabeza:
Del invierno injurioso
La rigida aspereza
Tu esclarecida frente
De nuestras tierras fértiles ahuyente.

Lánzala al apartado
Polo del Sur tremendo que rodea
Mar silencioso helado,
Dó nunca centellea
La llama de la vida
Por la *Hidra* celeste comprimida.

En vano repartieron
Tus rayos su calor y sus colores,
Tristísimos murieron
Entre bruma y horrores:
Desolacion, quebranto,
Reinan no mas allí y amargo llanto.

Ven, sol resplandeciente:
Del horizonte en el confín lejano
Admirete el oriente
Tender al océauo
Tus rayos luminosos
En sus ondas rizadas temblorosos.

Su belleza arrogante
Ya en el cénit subido nos presente
Tu disco rutilante,
O al ocaso se ostente
Tu antorcha peregrina,
Vivo relleno de la faz divina.

Alumbra generoso
La raza que la Europa señorea,
El cetro poderoso
De la tierra posea:
Nosotros le aceptamos
Y con fuego y con hierro le forjamos.

Larga lid mantuvimos
A blanda ley la fuerza sujetando,
Libertad adquirimos
Ciudades industriales levantando,
Y alto saber profundo
Desde esta zona sometiera el mundo.

La luz vivificante
Que plantas y aves y hombres hermosea,
Devuélvenos triunfante,
Ella el orbe recrea,
Sobrado el mustio suelo
Tu influjo demandó, lumbre del cielo;

Dános la primavera,
Pupila del Criador, astro querido,
Ya la tierra te espera,
Y el bello abril florido
Fuente de los amores
Descienda con tus rayos bienhechores.

Recien despierta el ave,
Salúdete al rayar la bella aurora
Con gemido suave,
Y en la onda bramadora
Se agite de amor llena
Removiendo los mares la Ballena.

Los giros; oh alegría!
Que en el cielo mas grandes vas haciendo
Un dia y otro dia
Las semillas sintiendo,
Se abren á tus fulgores
Y el verde campo esmaltarán de flores.

Como naufrago el suelo
Como el enfermo la salud cercana,
Como triste el consuelo,
Como clara mañana
El cautivo, te amamos
Y tu augusto retorno celebramos.

M. H. DAVILA.

ORACION DE UN NIÑO AL DESPERTAR.

Como el beso de mi madre,
Como el matinal rocío
Haz que descienda; oh Dios mío!

Tu bendicion sobre mi.
Y cual los blandos aromas
De las virginales flores,
Mis angélicos loores
Suban, Señor, hasta ti.

Como esas blancas palomas
Que surcan el vago ambiente,
Haz que descienda clemente
Tu bendicion sobre mi.
Y como la parda alondra
Que sube al éter vacío,
Mi casta oracion, Dios mio,
Suba piadosa hasta ti.

Como los primeros rayos
Del sol que brota en oriente,
Descienda tranquilamente
Tu bendicion sobre mi.
Y como las pardas nieblas
Suben al cielo en vapores,
Mis purísimos loores
Suban, Señor, hasta ti.

V. SAINZ PARDO.

MISCELANEA.

—Parece que se van á organizar los batallones de la Reserva, en los cuales se dará colocacion á los oficiales de reemplazo.

—El señor Isturiz salió de la corte el dia 6 para Londres.

—La *Esperanza* del 6 da las siguientes noticias:

» Ayer por la mañana recorrió el general Narvaez todos los cuarteles, pasando revista á la tropa que formó dentro de las cuadras.

Tenemos entendido que hace cinco dias se halla la guarnicion de Madrid, sino toda sobre las armas constantemente, á lo menos reunida la mitad de la fuerza en sus cuarteles respectivos.

Segun hemos oido la guarnicion de Madrid será reforzada por ahora con 6000 hombres. Para este cupo han llegado ya un batallon de ingenieros que estaba en Guadalajara y alguna otra fuerza del ejército.»

—Leemos en un diario de Barcelona:

«Hace dos dias ocurrió frente á una de las barracas situadas fuera de la puerta Nueva, casi en el gláncis de las murallas, un lance que llamó la atencion de las varias personas que lo presenciaron. Una muger de varoniles formas entró en disputas con cuatro hombres, ignoramos sobre qué motivo; lo cierto es que la cuestion se fué acalorando y que los

cuatro se propasaron á vias de hecho contra su femenil antagonista. Mal lo pasaron: el primero quedó atontado de un tremendo puñetazo que aquella le sacudiera, y el segundo midió el suelo de una manotada de la furiosa amazona, mientras que no por esto dejó la misma de luchar á brazo partido contra los otros dos combatientes que quedaban aun en pie. La mediacion de los espectadores puso término á esta singular y desigual pelea, á despecho de la *débil* muger que queria vengarse de todos sus contrarios.»

GACETILLA DE LA CAPITAL.

TABLA DE LOS SERMONES

que en el discurso del año de 1848 se han de predicar por los señores Vice-Dean y cabildo de la santa iglesia Catedral de Salamanca.

Viernes 10 de marzo.

El Licenciado don Anselmo Luengo, canónigo magistral.

Domingo 1.º de cuaresma, 12 de marzo.

El señor don Nicolás Santa María, catedrático del conciliar.

Viernes 17 de marzo.

El doctor don Martin Peña, canónigo lectoral.

Domingo 2.º de cuaresma, 19 de id.

El doctor don Camilo Alvarez de Castro, catedrático del seminario conciliar y cura ecónomo de San Benito.

Viernes 24.

El doctor don José Alvarez Neira, canónigo de la S. I.

Sábado 25.

El presbítero don Fernando Blanco, catedrático de dicho colegio.

Domingo 3.º de cuaresma, 26 de marzo.

El doctor don Hilario Iglesias, catedrático en dicho colegio.

Viernes 31.

El doctor don Gregorio Santa María, canónigo penitenciario.

Domingo 4.º de cuaresma, 2 de abril.

El dicho señor don Fernando Blanco.

Viernes 7 de abril.

El dicho señor don Nicolás Santa María.

9 de abril.

El doctor don Pedro Gonzalez, catedrático del seminario.

Viernes 14.

El dicho señor don José Alvarez Neira.

16 de abril.

El dicho señor canónigo magistral. Jueves Santo 20 de abril, á las dos de la tarde.

El dicho señor canónigo don José Alvarez Neira.

Viernes Santo 21 de abril, á las siete de la mañana.

El dicho señor canónigo lectoral. Lunes de Pascua 24 de abril, á las nueve de la mañana.

El dicho señor canónigo magistral. Jueves 1.º de junio.

El doctor don Pedro Touceda, cura ecónomo de San Bartolomé.

Lunes de Pascua 12 de junio.

El dicho señor canónigo lectoral. Domingo 18.

El dicho señor canónigo magistral. Jueves 29.

El dicho señor canónigo magistral. Martes 15 de agosto.

El dicho señor don Pedro Touceda. Viernes 8 de setiembre.

El dicho señor canónigo lectoral. Miércoles 1.º de noviembre.

El dicho señor canónigo magistral. Viernes 8 de diciembre.

El doctor don Miguel Antonio Eguidaza. 10 de diciembre.

El doctor don Antonio Gomez, cura ecónomo de San Julian. 17 de diciembre.

El dicho señor canónigo magistral. Martes 26.

El dicho señor canónigo penitenciario.

ANUNCIOS.

BARATURA SIN IGUAL.

Al almacén de cristalería, detrás de San Julian, ha llegado un gran surtido de cristalería hueca, otro de loza blanca y de todos los colores que se puedan desear, de las mejores fábricas y á precios sumamente baratos.

En la librería de Morán, hay tomos sueltos de venta de la obra titulada: «España bajo el reinado de la casa de Borbon» publicada por Mellado en su Biblioteca popular.

En la misma se compra el tomo 3.º de la «Economía política» de Smith, traducida al castellano é impresa en Valladolid.

SALAMANCA:

Imprenta de Juan José Morán, calle de la Rua, número 49.